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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Министерство труда и социальной защиты Калужской области; Региональное объединение работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Калужской области»; Совет по профессиональным квалификациям в сфере безопасности труда, социальной защиты и занятости населения; Автономная некоммерческая организация развития национальной системы квалификаций и поддержки работодателей «Региональное агентство развития квалификаций Калужской области»; ФГБОУ ДПО «Калужский институт дополнительного профессионального образования  в сфере АПК» 
02 апреля 2020 г.  проводят межрегиональную конференцию:
«Актуальные вопросы охраны труда: от современных тенденций в законодательстве до оценки квалификаций»

Начало конференции - 10.00
Место проведения     - г. Калуга, ул. Пролетарская ,111, ауд. 704 ( Дом правительства)

Цель мероприятия – обсуждение актуальных, практически значимых вопросов в области охраны труда и безопасности на производстве, механизмов оценки квалификации специалистов в соответствии с профессиональным стандартом «Специалист в области охраны труда», обмен опытом в рассматриваемой области. 
К участию приглашаются: руководители  и специалисты по охране труда, юристы, руководители малых и средних предприятий, представители кадровых служб предприятий, ответственные за охрану труда.
УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИИ БЕСПЛАТНОЕ!

По вопросам, связанным с участием в мероприятии, просим обращаться: 
ФГБОУ ДПО «Калужский институт дополнительного профессионального образования  в сфере АПК»
 тел.:8(4842) 53-54-37,53-54-33, 53-54-30

E-mail: KUC-APK@yandex.ru
