Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
Федеральное государственное  бюджетное  образовательное учреждение  дополнительного профессионального образования
«Калужский институт повышения квалификации в сфере АПК» (ФГБОУ ДПО «Калужский ИПК)
248018, г. Калуга, ул. Константиновых, д. 4 Телефоны: 53-54-30,53-54-33, 53-54-37  KUC-APK@yandex.ru
Коммерческое предложение
Приглашаем на курс повышения квалификации по программе «Организация и порядок проведения медицинских осмотров с использованием автоматизированных медицинских изделий» согласно Постановления правительства РФ от 30.05.2023 №866 и Приказа Минздрава РФ 30.05.2023 №266

Минимальная длительность курса — 36 часов

КОГО НУЖНО ОБУЧАТЬ 
· Данная программа повышения квалификации для специалистов, имеющих среднее медицинское образование которые проводят  предсменные, предрейсовые, послесменные, послерейсовые дистанционные медицинские осмотры водителей.
Необходимый комплект документов :
[bookmark: _GoBack]Документы можно подать лично в институте или прислать  на email KUC-APK@yandex.ru
1. Заявка на обучение
2. Скан паспорта 2,3 страницы + прописка;
3. СНИЛС;
4. Диплом;
5. Сертификат или свидетельство об аккредитации специалиста;
6. Свидетельство о смене фамилии/справка из органов ЗАГС (если ФИО в документах различается)
Цель обучения
· проводить медицинский осмотр с использованием медицинских изделий, обеспечивающих автоматизированную дистанционную передачу информации о состоянии здоровья работников и дистанционный контроль состояния их здоровья;
· заполнять сведения о результатах медицинского осмотра, принимать решение по результатам медицинского осмотра, выносить медицинское заключение.
Обучающиеся по окончанию обучения выдается удостоверение о повышении квалификации.
Наш институт предлагает Вам пройти обучение в нашем учебном заведении.
Лицензия на право ведения образовательной деятельности - серии 40Л01 № 0001892, регистрационный № Л035-1224-40/00374360 от 08. 07. 2019 г.
Аккредитация - регистрационный номер №2534 (обучение работодателей и работников вопросам охраны труда) внесены в реестр и размещены в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: Https://akot.rosmintrud.ru/ot/organizationsю.
За нарушение государственных нормативных  требований охраны труда,  в том числе за допуск к работе работника  без обучения предусмотрена ответственность          (для должностных лиц –штраф от 15000 до 25000, за повторное от 30000 до 40000 или дисквалификация сроком от 1 до 3 лет; юридическим лицам штраф от 110000 до 130000 рублей за повторное нарушение штраф от  100000 до 200000 руб. или приостановление деятельности на срок до 90 суток)
Мы рады каждому, кто стремиться получить новые знания и повысить свою квалификацию.  Ждем Вас в стенах нашего учебного заведения!
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